
... Η αφεντειά σας, αγαθοί αναγνώστες, σας περικαλώ, 
αν και θέλετε να µάθετε την αλήθεια, 'ρευνήσετε όλα αυτά 
οπού θα ιδήτε, αν είναι αλήθεια ή ψέµατα. 'Ενα σας περικαλώ, 
όλους τους αξιότιµους αναγνώστε: Δεν έχετε το δικαίωµα να 
φέρετε καµµίαν κρίση ούτε υπέρ, ούτε κατά, αν δεν το 
διαβάσετε όλο -και τότε είστε νοικοκυραίοι να κάµετε ό,τι 
κρίση θέλετε ή υπέρ, είτε κατά. 'Οταν το διαβάσετε όλο, αρχή 
και τέλος, τότε να κάµετε την κρίση για όσους φέραν 
δυστυχήµατα εις την πατρίδα και εµφύλιους πολέµους δια τα 
ατοµικά τους νιτερέσια και την 'διοτέλειά τους και από αυτούς 
έπαθε και παθαίνει ως σήµερον η δυστυχισµένη πατρίδα και οι
τίµιοι αγωνισταί. 

Θα σηµειώσω γυµνή την αλήθεια και χωρίς πάθος. 
Αλλά η αλήθεια είναι πικρή και όσοι κάµαµεν το κακό µας 
κακοφαίνεται, ότι και το κακό το θέλοµε και το νιτερέσιον να 
το κάνωµε και καλούς πατριώτες θέλοµε να µας λένε. Και 
αυτό δεν γίνεται, ούτε θα το κρύψω εγώ και να µείνη 
κρυµµένο, ότι η πατρίς ζηµιώθη, διατιµήθη και όλο σ' αυτό 
κατανταίνει: Ότι µας ηύρε όλους θερία. 
Και τα αίτια του κακού θα τα ειπούνε κ' ιστορίες και 
'φηµερίδες καθηµερινώς τα λένε. Και δεν σηµαίνουν τα δικά 
µου, και πρέπει να τα γράφουνε προκοµµένοι. Οι άρχοντές 
µας, οι αρχηγοί µας έγιναν «Εκλαµπρότατοι», έγιναν 
«Γενναιότατοι» και οι ντόπιοι και οι φερτικοί, όµως τίποτας 
δεν τους αναπεύει. 'Ηµασταν φτωχοί, εγίναµεν πλούσιοι. 'Ηταν
ο Κιαµίλµπεγης εδώ εις την Πελοπόννησο και οι άλλοι οι 
Τούρκοι πλουσιώτατοι, έγινε ο Κολοκοτρώνης και οι άλλοι οι 
συγγενείς και φίλοι πλούσιοι από γες, αργαστήρια, µύλους, 
σπίτια, σταφίδες και άλλα πλούτη των Τούρκων. 'Οταν ο 
Κολοκοτρώνης και οι συντρόφοι του ήρθαν από την Ζάκυθο, 
δεν είχαν ούτε πιθαµή γης. Τώρα φαίνεται τι έχουν. 

Το ίδιον και εις την Ρούµελη: Γκούρας και Μαµούρης, 



Κριτζώτης, Γριβαίγοι, Στάικος και οι άλλοι, Τζαβελαίγοι και 
άλλοι πολλοί. Και τι ζητούνε από το «έθνος»; Μιλλιούνια 
ακόµα δια τις µεγάλες δούλεψες. Και σε αυτά ποτές δεν 
αναπεύονται, όλο νόµους και φατρίες διά το καλό της 
πατρίδος, όλο αυτό πασκίζουν. 

Όσα έπαθε η πατρίς δια τους «νόµους» και το καλό 
αυτεινών και όσα παληκάρια σκοτώθηκαν, δεν τα 'παθε η 
πατρίς εις τον αγώνα των Τούρκων. Κατοικίσαµεν τους 
κατοίκους µέσα τα σπήλαια και ζούνε µε τα θερία και 
ρηµώσαµε τους τόπους και εγίναµε η παραλυσία του κόσµου. 

Όλα αυτά µου δώσαν αφορµή να µάθω γράµµατα εις 
τα γεράµατα, να τα σηµειώσω όλα. 'Ενας από αυτούς ήµουν 
και εγώ. Ας γράψη άλλος δια 'µένα ό,τι γνωρίζη. Εγώ την 
αλήθεια θα την ειπώ γυµνή. 'Οτι έχω το µερίδιό µου, σ' 
αυτείνη την πατρίδα θα ζήσω εγώ και τα παιδιά µου. 


